
ZPRAVODAJ
KRAŠOVICKÝ

2/2021
12. ročník

iinnffoorrmmaaccnníí   ccttvvrrttlleettnn ííkk   oobbccee   kkrraaššoovviiccee



Dětský den



SLOVO STAROSTY
Vážení spoluobčané,
opět jsme se dočkali letních měsíců
s teplým, ale mnohdy deštivým
počasím. Po roce, kdy jsme se učili
žít s pandemií a se vším, co přináší,
jsme již očkováni a doufáme, že
nezažijeme tolik smutných událostí,
které celé lidstvo v uplynulém období
potkalo. Jakoby nestačil útok Covidu,
přidala se k pohromám i příroda.
Nevím, kolik je pravdy na tom, že
naše dlouholeté chování k přírodě,
globalizace přispívají k těmto přírod-
ním katastrofám, ale neštěstí obcí
Jižní Moravy, katastrofy způsobené
vodním živlem v Německu a Belgii
jsou hrozné. Již při prvních zprávách
o tornádu na Jižní Moravě jsme se
v zastupitelstvu obce rozhodli  pomo-
ci postiženým obcím. Po zvážení
situace jsme oslovili finančním
darem 30 000 Kč nadační společnost
Via, která přijala naši pomoc na
transparentní účet pro pomoc po-
stiženým obcím a informovala nás
o rozdělení takto poskytnutých
finančních prostředků. Pomoc, které
se dostávalo od občanů, organizací
a pochopitelně od státu, opět ukáza-
la, že v případě neštěstí se dove-
deme semknout  a zajistit materiální,
finanční, fyzickou ale i psychickou
výpomoc postiženým. Jsem rád
součástí takového národa.
Ale teď něco příjemnějšího. Jsou
připravené kulturní akce pro letní

měsíce. Některé již proběhly, v čer-
venci setkání občanů a seniorů obce
v OC, některé se připravují , setkání
seniorů s grilováním a zájezd na
Čapí hnízdo s prohlídkou zámku
Jemniště. Připravujeme  program pro
pouťové oslavy. Snad bude možná
i tradiční pouťová zábava.
Dále pár informací o chystané vý-
stavbě v obci. Jedná se  především
o komunikace. V roce 2022 ve
spolupráci s SÚS Kralovice bude
provedena rekonstrukce části komu-
nikace s chodníkem  a dokončena
PD k ÚŘ komunikace s chodníkem
od můstku k Bučí. Na podzim 2021
bychom chtěli provést opravu
schodů a podesty památníku
padlých za první a druhé světové
války. Do konce roku bude dokonče-
na PD rekonstrukce hasičské zbroj-
nice. Bohužel jsme nedostali dotace
na opravu místních komunikací ke
Starému obecnímu úřadu a místní
komunikace K Hájku.
Na jaře letošního roku jsme infor-
movali o devastaci hasičského
cvičiště divokými prasaty. Kynolo-
gický klub pod vedením pana Tyce
požádal o dotaci na oplocení. Tato
byla kladně vyřízena a na podzim
2021 provedeme ve spolupráci
s kynologickým klubem oplocení
cvičiště. Tímto chci panu Tycovi
poděkovat za jejich iniciativu a těším
se na další spolupráci.

úvodní slovo 
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Letos vlivem počasí je enormní růst
trávy. Proto prosím občany o po-
chopení při delší časové lhůtě
posekání některých   míst v obci.
Po pandemii v letošním roce se
konečně začíná realizovat požado-
vané zkrácené řízení územního
plánu, které zahrnuje žádosti občanů
o  zařazení jejich pozemků do územ-

ního plánu obce. Termín realizace se
předpokládá v měsíci říjnu.
Přeji všem klidné prožití letních
měsíců, dědečkům, babičkám potě-
šení s vnoučaty při prázdninovém
hlídání.
S pozdravem   Karel Cvačka,
starosta obce
V Krašovicích  19.7.2021

Schvaluje:
■ záměr na pronájem nebytových
prostor o výměře 13,32 m2 v budově
OÚ - nová přístavba OÚ.
■   smlouvu o pronájmu nebytových
prostor o výměře 13,32 m2 v budově
OÚ - nová přístavba OÚ  s panem
Filipem Kutačem od 1.6.2021.  
■  záměr směny pozemků - p.č.
285/5 o výměře 93 m2 a části po-
zemku p.č. 282/4 o výměře 10 m2 za
pozemek p.č. 502/5 o výměře 95 m2

■  záměr směny pozemků -  části
pozemku  p.č. st. 59 o výměře cca
117 m2,  části pozemku p.č. 217/2
o˙výměře 107 m2 a části pozemku
p.č. 485/1 o výměře 104 m2 za poze-
mek p.č. 218/9 o výměře 371 m2

■  Dohodu o ukončení smlouvy o
nájmu části pozemku par.č. 577
o výměře 76 m2 k 31.5.2021.
■   záměr pronájmu  části pozemku
par.č. 577 o výměře 76 m2

■   Smlouvu o nájmu části  pozemku
par.č. 577 o výměře 76 m2 s pa-

nem Jaroslavem Malým od 1.6.
2021.
■   Dodatek č. 4 ke smlouvě o nájmu
prostor sloužících k podnikání s pa-
nem Karlem Paškem s účinností od
1.6.2021
■  Smlouvu o poskytnutí účelové
dotace na základě Žádosti o poskyt-
nutí účelové dotace na zajištění
dopravní obslužnosti
■   přijetí finanční dotace z rozpočtu
Plzeňského kraje do rozpočtu obce
ve výši 145 000,- Kč. Jedná se
o poskytnutí účelové finanční dotace
z dotačního titulu „PSOV PK 2021 -
Projekty obcí“
■   pověření starosty obce k pode-
psání smlouvy o účelové finanční
dotaci Plzeňského kraje na akci
Rekonstrukce rozhlasu v obci Kra-
šovice ve výši 145 tisíc Kč.

Bere na vědomí: 
■ informaci starosty a místo-
starosty
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info OÚ

INFORMACE Z VEŘEJNÉHO ZASEDÁNÍ 
Dne 19.5.2021 zastupitelstvo obce:
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Schvaluje:
■ Účetní závěrku obce Krašovice za
rok 2020 - bez výhrad
■   celoroční hospodaření obce za
rok 2020 a Závěrečný účet obce za
rok 2020 včetně zprávy pově-
řeného kontrolora Plzeňského kra-
je o výsledku přezkoumání hospo-
daření ÚSC Krašovice za rok 2020
- bez výhrad
■  záměr pronájmu pozemku par.č.
321/7 o výměře 200 m2

■  Smlouvu o nájmu části pozemku
par.č. 321/7 o výměře 200 m2

s panem Františkem Henžlíkem od
1.7.2021
■  Záměr směny pozemků ve vlast-
nictví obce Krašovice za pozemky ve 
vlastnictví České republiky s právem

hospodaření Lesů ČR, s.p. Zveřej-
něný záměr je přílohou usnesení
■ výsledek výběrového řízení na
akci „Zhotovení projektové dokumen-
tace pro stavební povolení - Rekon-
strukce požární zbrojnice“
■   Rozpočtovou změnu č. 5/2021
■   přijetí finanční dotace z dotačního
titulu „2021 Příspěvek na vybavení
a opravy neinvestiční povahy“ z
Plzeňského kraje do rozpočtu obce
Krašovice ve výši 28 776,- Kč 
■  finanční pomoc obcím postiženým
přírodní katastrofou ve výši 30 000,-
Kč 

Bere na vědomí: 
■ Rozpočtová opatření č. 1-4/2021
■ informaci starosty a místostarosty

info OÚ

Dne 28.6.2021 zastupitelstvo obce:
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občané

V dubnu až červnu oslavili 
významné životní jubileum 

tito občané:

Do dalších let přejeme
oslavencům hodně zdraví, 

štěstí a spokojenosti.

KULTURNÍ AKCE
Z důvodu přetrvávající situace
nákazy COVID-19 se bohužel moc
akcí v tomto období neuskutečnilo.
Doufáme, že se situace bude jen lep-
šit a kulturních akcí přibývat.

Po uvolnění některých opatření jsme
5.6.2021 uspořádali ,,Dětský den"
s indiánským tématem. Počasí nám
ze začátku moc nepřálo, ale nakonec
vše dobře dopadlo a akce se vydaři-
la, zúčastnilo se skoro 60 dětí. Dět-
ským dnem nás provázelo indiánské

MIROSLAVA ZAJÍČKOVÁ
VÁCLAV TONCAR
VLADIMÍR VESELÝ

VLADIMÍR CHOCHOLATÝ
HELENA JANOUŠKOVCOVÁ

KAREL CVAČKA
MILENA TYCOVÁ

ŽIVOTNÍ JUBILEA

téma, hodně dětí i rodičů se k nám
přidalo a mělo krásné masky indiánů
a indiánek. Děti měly několik úkolů,
které jim měly připomenout a naučit,
jak se máme k naší přírodě chovat
a starat se o ni. Programem nás
provázeli duch země, ohně, větru,
rostlin, vody a zvířat - děti měly za
úkol ulovit bizona, rozpoznat rostliny,
rozdělat oheň, vytvořit lodičku buď
z papíru či kůry, vytvořit lapač snů
a postavit týpí. Všichni byli moc
šikovní a dostali odznak ochránců
matky země, pak jsme složili slib, že
budeme naši zemi chránit, a děti

Dětský den
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občané

dostaly krásné odměny. Pro děti byly
připraveny i atrakce jako veliká na-
fukovací skluzavka, elektrické mo-
torky a čtyřkolky a jedna velká
motorová čtyřkolka.  Na závěr si děti
opékaly buřty. Děkuji moc všem, kteří
nám na této akci pomáhali.
Na závěr
Za závěr bych Vás ráda pozvala na
tradiční pouť, která se uskuteční
4. a 5. září.
Zábavu prozatím neplánujeme, když
se změní nařízení vlády ohledně tan-
cování, zkusíme ještě tuto akci zor-
ganizovat. 
Přeji Vám krásné a klidné prázdniny
a dovolené.                Dana Täglová

Dětský den

Dětský den
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Je to krásný čas. Je léto, konečně
teplo, děti mají prázdniny a je čas
dovolených a také čas borůvek. Když
se řekne borůvky, každého z nás
hned napadnou skvělé borůvkové
koláče a také borůvkové knedlíky,
oblíbený pokrm hlavně dětí. Pokud je
jejich úroda bohatá jako letos,
v mnoha rodinách si strávníci na nich
pochutnávají. Borůvky patří mezi
jedno z nejzdravějších druhů ovoce.

Jsou přímo nabité prospěšnými
látkami pro naše zdraví. Obsahují
vitamíny B, A, C, E, mangan, vápník,
železo, hořčík, fosfor a zinek. Zdravé

je i borůvkové listí. Čaj z něho je
lahodný a snižuje hladinu cukru
v krvi. V neposlední řadě si mnozí
sběrači jejich sběrem vylepší svůj
rodinný rozpočet. To platilo hlavně
v minulosti. Do sběru se musely
zapojit i děti. To už v dnešní době
neplatí, mládež tráví prázdniny jinak.
Takže sezona borůvek je v plném
proudu a tyhle skromné modré
krásky si zaslouží čestné místo
v našich kuchyních. 

Zapsala Anna Pašková

ČAS BORŮVKOVÝCH KOLÁČŮ

kluby a spolky z kroniky

Z KRONIKY KRAŠOVIC

Program byl velmi dobře připraven,
všem účinkujícím se dostalo uznání
za velmi dobré provedení. Ve druhé
části pořadu vystoupila „plzeňská
sedma“ s bohatým programem. I s
tímto vystoupením projevili přítomní
všeobecnou spokojenost.

Ocenění MNV v Krašovicích dne
29. 4. Bylo za vykonanou práci
v roce 1971.
Oslava Svátku práce se konala jako
i v létech minulých v Dolní Bělé.
Průvodu se účastnilo ze zdejší obce
151 osob. Dalších asi 50 osob použi-
lo při cestě na seřadiště v Loze
svých dopravních prostředků.

1972
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z kroniky

K účasti na oslavu 1. máje byli všich-
ni občané poznáni agitačními dvo-
jicemi, které obcházely obec v týdnu
před 1. májem. V agitačních dvo-
jicích byli zapojeni všichni poslanci
MNV a s nimi členové stranické orga-
nizace KSČ. V průvodu z Lozy bylo
napočítáno 1596 osob, téměř o 400
účastníků více než v roce 1971.
Slavnostní projev přednesl s. Karel
Karlovec. Po projevu vystoupili žáci
ZDŠ v Dolní Bělé s 30 minutovým
kulturním programem. Počasí, jak už
bylo uvedeno, bylo velmi příznivé.
Při té příležitosti budiž zazna-
menáno, že oslavy 1. máje byly
v Dolní Bělé již v době 1. republiky a
tam docházeli občané z naší obce.
Rozdíl v účastnících - ve srovnáním
s dneškem - byl ten, že tehdy se
těchto oslav účastnili skoro výhradně
příslušníci dělnické třídy a jejich děti.
Oslavy byly odbývány na návsi před
pomníkem obětí 1. světové války.
Důležitá schůze pléna MNV:
Byla konána dne 29. 8. 1972 v míst-
ním pohostinství, kterého se účastnil
místopředseda ZKUV s. Josef Žák
a poslankyně ZKUV za náš volební
obvod s. Jana Kroftová z Horní Břízy.
Hlavní náplní tohoto plenárního
zasedání bylo vyjádření občanů
zdejší obce k zámyslu rady MNV, aby
v roce 1973 bylo přistoupeno ke ge-
nerální opravě zdejší školy v akci Z.
Pro oživení: škola byla postavena
roku 1889. Má původní okna, dveře,
střechu. Jeví se potřeba nových
omítek uvnitř i zvenku i nové střechy.
V rámci modernizace by bylo vhodné

zavést ústřední topení, vyměnit elek-
troinstalaci, vedle dalších drob-
nějších úprav. Na této schůzi bylo
přítomným občanům vysvětleno, že
jediný možný způsob, jak opravu
školy provést, je akce Z. Zdů-
razněno, že akce Z sleduje dobrovol-
nou bezplatnou pomoc občanů ve
výši 30 % hodnoty díla, za dodržení
dalších náležitostí, které taxativně
vypočítává patřičné vládní usnesení.
Diskuse k tomuto bodu programu
byla velmi čirá. Vyskytly se hlasy, zda
je možno, vzhledem k počtu práce
schopných občanů, toto dílo usku-
tečnit, přičemž byla všeobecně
uznávána nutnost provedení opravy. 
Na závěr rozpravy bylo k tomuto
bodu jednání přijato usnesení zaslat
do každé rodiny přípis se zdůvod-
něním nutnosti provedení této práce
se žádostí, aby každý občan uzavřel
závazek, kterým k realizaci záměru
přispěje. Usnesení bylo splněno,
závazek občanů činí 7 300 h, což
představuje asi 2/3 z plánovaného
počtu potřebné pomoci.
Není jistě reálné s předstihem jedno-
ho roku předvídat, jak a s jakými
výsledky bude celá akce uskutečně-
na, ale k výsledkům dobrovolné
práce, kterou přispěli občané naší
obce v akci Z v roce letošním, lze
objektivně předpokládat, že i tato
akce, jako jediná v roce 1973, bude
zdárně realizována.
Příčin k této domněnce je několik:
V první řadě je to dělnost nového
národního výboru, který vzešel
z listopadových voleb v roce 1971. 
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zajímavosti

HOUBAŘENÍ
Doslova houbařské žně lze v násle-
dujících dvou třech týdnech očekávat
nejenom na západě Čech. Začínají
růst i ty nejvyhledávanější, pravé hři-
by. Střídat se má teplo s dešti, což je
pro růst všech druhů hub ideální
počasí. Při tropických dnech ale
houby rychle napadají červi, kteří
dokážou mnohdy znehodnotit velkou
část úlovku. Již nyní v našich lesích
lze najít křemenáče i pravé hřiby.
Existuje chytrý portál, kde se dá vy-
hledat, kde zrovna jaké houby rostou
na celém území ČR - Kde rostou
houby v ČR? Kam aktuálně na
houby. 
https://houby.naturatlas.cz/kde-ros-
tou-houby/plzensky-kraj-plzensko

Dana Täglová

MAPOVÁNÍ DENNÍCH MOTÝLŮ 
V LOKALITĚ TRNOVÁ-KRAŠOVICE OD ROKU 2012 DO ROKU 2020

Tento článek má přiblížit druhovou
různorodost i četnost výskytu den-
ních motýlů ve „spojené“ lokalitě
Trnová-Krašovice. Motýl nezná hra-
nice katastru a těžko bych pak za-
znamenal, zda byl spatřený exem-
plář na Cikánce v Trnové nebo již
v Krašovicích, a tak jsem zvolil raději
širší území. Název „denní motýli“
není zcela přesný, neboť denní akti-
vitu mají i někteří zástupci „nočních
motýlů“, jako např. některé druhy
čeledi Noctuidae (můrovití), Zyga-
enidae (vřetenuškovití), aj. Takže

denními motýly jsou myšleny druhy
čeledí uvedených níže.
Zařazení vychází z nejnovější sys-
tematiky z ledna 2011 - autoři
Zdeněk Laštůvka a Jan Liška.
Používání pouze českých názvů
není ideální, proto jsou použity i ná-
zvy latinské. Ty jsou ve zkrácené
verzi, tj. bez jména autora a roku, kdy
byl druh popsán. Pro tyto účely je to
plně postačující.
Lokalita Trnová-Krašovice nebyla
v minulosti dostatečně prozkoumá-
na, a pokud ano, není mi známa
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zajímavosti

žádná publikace, která by jednotlivé
druhy popsala a zaevidovala. Pouze
z roku 1923 je velice stručná zmínka
v kronice obce Trnová. Je zde
zmíněno tehdejším kronikářem pa-
nem Dlouhým pouhých 9 druhů.
Tento výčet zcela jistě není komplet-
ní vzhledem k větší biodiverzitě
v minulém století.
Pro lepší pochopení zařazení této
části hmyzu uvádím zkrácený strom
systematiky živočišné říše. U čeledí
jsou v závorce uvedeny počty druhů
v ČR oproti druhům v Trno-
vé/Krašovicích.

Říše Animalia - živočichové
Kmen Arthropoda - členovci
Třída Insecta - hmyz
Řád Lepidoptera - motýli
Nadčeleď Papilionoidea - denní
motýli
- Čeleď Hesperiidae - soumračníkovití 

(18 / 4)
- Čeleď Papilionidae - otakárkovití (5 / 1)
- Čeleď Pieridae - běláskovití (19 / 10)
- Čeleď Riodinidae (1 / 0)
- Čeleď Lycaenidae - modráskovití (47 / 9)
- Čeleď Nymphalidae - babočkovití (71 / 26)

Je to celkem 161 druhů, ale 18 z nich
jej již v ČR vymřelých. Za sledované
období (2012-2020) bylo zjištěno 50
druhů denních motýlů s různou čet-
ností výskytu. Je to tedy více než
třetina všech druhů aktuálně se v ČR
vyskytujících. Vzhledem k běžné
lokalitě bez zastoupení takových
mimořádných biotopů, jako jsou
močály, vřesoviště, stepy, pohoří
apod., je to jistě zajímavá informace. 
Vyskytují se zde druhy, které jsou
naprosto běžné, ale také ty, které
jsou vedeny v červené knize:
NT (téměř ohrožený - 7 druhů) -
ostruháček ostružinový (Callophrys
rubi), okáč strdivkový (Coenonypha
arcania), okáč rosičkový (Erebia
medusa), bělopásek dvouřadý (Li-
menitis camilla), ohniváček celíkový
(Lycaena virgaureae), hnědásek jit-
rocelový (Melithea athalia), ostru-
háček švestkový (Satyrium pruni)
VU (zranitelný - 1 druh) - bělopásek
topolový (Limenitis populi)
nebo jsou legislativně chránění:
Ohrožený - 5 druhů - batolec čer-
vený (Apaturia ilia), batolec duhový
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zajímavosti

(Apatura iris), bělopásek topolový
(Limenitis populi), bělopásek dvou-
řadý (Limenitis camilla), otakárek
fenyklový (Papilio machaon).
V současné době je beze vší
pochybnosti prokázáno, že motýli
z naší přírody mizí. A to jak druhově,
tak i co se týká množství. Proto je
velmi důležité mapování i těch (dnes)
nejběžnějších motýlů. Je nutné zjis-
tit, jaké podmínky konkrétním dru-
hům vyhovují a podle toho nastavit
management krajiny tam, kde to
ohrožené, mizející druhy, vyžadují.
Podle časových řad s potřebnými
údaji o výskytu druhů jsou odborníci
schopni tento management nastavit.
Této aktivity se může zúčastnit
každý, komu není lhostejný osud

těchto létajících klenotů. Např. na FB
existují stránky Motýlí klenoty nebo
Motýlí plevel, kde každý může při-
spět. Chtěl bych zde vyslovit přání,
aby v naší krajině bylo možné spatřit
co nejvíce druhů této krásné skupiny
hmyzu, kteří umí potěšit každého
(nejen) milovníka přírody. Přispět
k tomu může každý svým chováním,
jako např. mozaikové sečení trávy,
vysazování vhodných druhů keřů,
používání chemie na zahradě v ome-
zené míře nebo vůbec, apod. Je to
na každém z nás. Znám dost lidí,
kteří svoji zahradu „předělali“ na
zahradu motýlí.
Přehledně jsou informace o zjiš-
těných druzích v následné tabulce
seřazené podle čeledí.

Hesperiidae - soumračníkovití (v ČR 18 druhů)
české jméno latinské jméno četnost výskytu poznámka
soumračník jahodníkový Pyrgus malvae hojný Vyskyt. se každoročně
soumračník jitrocelový Carterocephalus palaemon hojný Vyskyt. se každoročně
soumračník rezavý Ochlodes sylvanus hojný Vyskyt. se každoročně
soumračník čárečkovaný Thymelicus lineola hojný Vyskyt. se každoročně

Dá se ještě očekávat soumračník metlicový (Thymelicus sylvestris) a čárko-
vaný (Hesperia comma).
Papilionidae - otakárkovití (v ČR 5 druhů)
české jméno latinské jméno četnost výskytu poznámka
Otakárek fenyklový Papilio machaon jednotlivě Některé roky hojný, např. 2018

V nedávné minulosti se ve sledované oblasti vyskytoval ještě otakárek ovoc-
ný (Iphiclides podalirius), ale ve sledovaném období nebyl zjištěn.
Pieridae - běláskovití (v ČR 19 druhů)
české jméno latinské jméno četnost výskytu poznámka
žluťásek řešetlákový Gonepteryx rhamni hojný létá někdy již od února do října
žluťásek čičorečkový Colias hyale jednotlivě některé roky na podzim hojný
Žluťásek čilimníkový Colias crocea jednotlivě Několik ex. v říjnu 2018
bělásek řepkový Pieris rapae hojný Vyskytuje se každoročně
bělásek řeřichový Anthocharis cardamines jednotlivě Vyskytuje se brzy z jara
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bělásek zelný Pieris brasicae hojný Vyskytuje se každoročně
bělásek řepový Pieris napi hojný Vyskytuje se každoročně
bělásek luční Leptidea juvernica jednotlivě Vyskytuje se každoročně
bělásek rezedkový Pontia daplidice jednotlivě 1 ex. v červenci 2017
bělásek ovocný Aporia crataegi jednotlivě Několik kusů jen v roce 2018

Můžeme očekávat ještě žluťáska jižního (Colias alfacariensis), který se kříží
se žluťáskem čičorečkovým a bývá velmi těžké je od sebe odlišit. Dále pak
žluťáska tolicového (Colias erate), který se může křížit se žluťáskem čilim-
níkovým a je zde stejný problém, jako v předchozím případě. S jistotou lze
určit jen typické jedince. Před několika lety byl na jihu ČR zjištěn bělásek jižní
(Pieris mannii), který se šíří z Německa a je velká pravděpodobnost, že se
s ním brzy setkáme i u nás.
Riodinidae - tato čeleď má v ČR pouze jediný druh (pestrobarvec petr-
klíčový, Hamearis lucina), který se ve sledované oblasti nevyskytuje.
Lycaenidae - modráskovití (v ČR 47 druhů)
české jméno latinské jméno četnost výskytu poznámka
ostruháček švestkový Satyrium pruni častý výskyt
ostruháček ostružinový Callophrys rubi jednotlivě Létá brzy z jara
ostruháček dubový Neozephyrus quercus jednotlivě Zjištěn pouze na dvou lokalitách
modrásek jehlicový Polyommatus icarus hojný
modrásek krušinový Celastrina argiolus hojný
modrásek tmavohnědý Aricia agestis jednotlivě 1 ex. v září 2018
ohniváček černoskvrnný Lycaena tityrus hojný
ohniváček černokřídlý Lycaena phlaeas hojný
ohniváček celíkový Lycaena virgaurae jednotlivě

Další možné na dané lokalitě: ostruháček jilmový (Satyrium w-album), kapi-
nicový (Satyrium acaciae), ohniváček modrolesklý (Lycaena alciphron), mod-
rásek bělopásný (Aricia eumedon), hnědoskvrnný (Polyommatus daphnis),
nejmenší (Cupido minimus), očkovaný (Maculinea teleuis), vikvicový (Poly-
ommatus coridon).
Nymphalidae - babočkovití (v ČR 71 druhů)
české jméno latinské jméno četnost výskytu poznámka
babočka osiková Nymphalis antiopa jednotlivě Některé roky častější
babočka síťkovaná Araschnia levana častý výskyt Jarní a letní verze
babočka kopřivová Aglais urticae častý výskyt
babočka bodláková Vanessa cardui jednotlivě Některé roky častý výskyt (2019)
babočka admirál Vanessa atalanta jednotlivě
babočka jilmová Nymphalis polychloros jednotlivě Létá brzy z jara
babočka bílé C Polygonia c-album hojný
babočka paví oko Inachis io častý výskyt
batolec červený Apatura ilia jednotlivě
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Léto podle slunečního kalendáře
začíná 5. května obdobím Li Xia, kte-
ré znamená Začátek léta. Následuje
Xiao Man - Růst obilí (21. 5. - 5. 6.)
a Mang Zhong - Zrání obilí (5. 6. -
21. 6.) a letní cyklus uzavírá Xia Zhi -
Letní slunovrat (21. 6. - 7. 7.). Slu-
novrat je slunečním vrcholem roku,
kdy oslavujeme nejdelší den, v němž
jangová energie dosáhne maxima.
Poté již začíná na síle nabírat energie
jinová, která začíná připravovat příro-
du na chladnější část roku. 
„Tři letní měsíce se nazývají bujnost

LÉTO DLE TRADIČNÍ ČÍNSKÉ MEDICÍNY

batolec duhový Apatura iris jednotlivě
perleťovec stříbropásek Argynnis paphia jednotlivě Někt. roky častý výskyt (2018)
perleťovec malý Issoria lathonia častý výskyt
perleťovec velký Argynnis aglaja jednotlivě
perleťovec nejmenší Boloria dia jednotlivě
hnědásek jitrocelový Melitaea athalia hojný
bělopásek topolový Limenitis populii jednotlivě
bělopásek dvouřadý Limenitis camilla jednotlivě 2 ex. v roce 2019
okáč bojínkový Melanargia galathea hojný
okáč luční Maniola jurtina hojný
okáč poháňkový Coenonympha pamphilus hojný
okáč třeslicový Coenonympha glycerion jednotlivě Rok 2017 a 2018
okáč pýrový Pararge aegeria hojný
okáč zední Lasiommata megerahojný hojný
okáč prosíčkový Aphantopus hyperanthus hojný
okáč rosičkový Erebia medusa jednotlivě Na rozhraní katastru H.Bříza
okáč strdivkový Coenonympha arcania jednotlivě 1 ex. v roce 2018

Další možné druhy jsou okáč ječmínkový (Lasiommata maera) nebo perle-
ťovec prostřední (Argynnis adippe). Ostatní zástupci této čeledi se zde
nejspíš nevyskytují. V každém případě nebyli zatím zjištěni.
Literatura:
Laštůvka Z., Liška J., 2011. Komentovaný seznam motýlů České republiky
Červený seznam ohrožených druhů ČR Bezobratlí, Hejda, Farkač, Chobot, 2017
Určovací klíč denních motýlů www.lepidoptera.cz
Stanislav Vodička,Trnová, aktualizováno červenec 2021



a nádhera. Je to období, kdy vše bují
a krásní, energie nebes se promí-
chává s energií země, rostliny jsou
v plné síle. Dny jsou dlouhé a slu-
nečné, lidé mají chodit spát pozdě

a vstávat časně.“ Tak je léto popsáno
ve Vnitřní knize Žlutého císaře.
Léto je spojeno s elementem Ohně,
který představuje Srdce a Tenké stře-
vo. Barvou léta je červená, podnebí
horké a suché, chuť hořká. 
Směřování energie jde nahoru a do
všech stran, energie Ohně lehce
přeskakuje a šíří se. Stejně jako
Radost, emoce, s níž je Srdce spo-
jeno. To proto se v létě snadněji
družíme s jinými lidmi. „V myslích by
neměl přebývat hněv, duševní nálada
má odrážet rozjásanou letní atmo-
sféru, aby i duch rozkvétal a energie
mohla volně vystupovat ven. Po-

zornost by lidé měli směřovat ven
a zajímat se o okolní svět. To
odpovídá letní energii a to je cesta
jejího rozvíjení v létě,“ se dále praví
ve Vnitřní knize Žlutého císaře.

Ohnivé Srdce, které je vládcem
(císařem) nad ostatními orgány v těle,
ohrožují různé žádostivosti, zášti a
emocionální rozčilení (včetně cesto-
vatelských horeček). Tedy přehnaná
honba za rozptýlením, které se nyní
v čase uvolnění nabízí, neudělají
našemu Srdci vůbec dobře. Místo
„utržení se ze řetězu“ je třeba pěsto-
vat lásku, spokojenost, být slušný
a následovat určitý řád. Pak se v Srdci
může rozhostit klid a my pocítíme
pravou Radost z bytí.
Pro uklidnění nepokojného Srdce se
skvěle hodí dechová cvičení a také Qi
Gong či jóga, protože udržují naši
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mysl v těle, tedy „tady a teď“. A navíc
nás vedou k ukázněnosti při
provádění jednotlivých pozic a učí
nás vnímat tělo a napojovat se na
náš vnitřní Zdroj.
Letní energie lze chutně podpořit i
správnou stravou. K létu patří hořká
chuť, která směřuje dolů, ochlazuje,
stahuje a vyrovnává nadměrný oheň
Srdce. A to je důvod, proč nás v létě
pivo tak skvěle osvěží. Jen pozor!
Pivo sice chutná hořce, ale alkohol je
povahy horké, takže je třeba i piva
užívat s mírou! Inu, jako medicínu.

Pro horké období roku jsou ideální
potraviny svěží povahy a hořké chuti.
V tomto kontextu může líbivě vypadat
i káva a černý čaj. Avšak pozor! Ty
jsou připravovány pražením, takže
obsahují hodně ohně a jejich nad-
měrná konzumace může tělo vysušo-
vat, což může vést až k horkosti
Srdce, které se projevuje například
poruchami spánku, nervozitou či aryt-
mií. Kávu je proto třeba zejména
v horkých dnech vyvažovat osvěžu-
jícími pokrmy, které během dne
zařadíme. Případně se jí zcela vzdát
a nahradit ji např. meltou, která je
daleko více vhodnější.
Dobré je též zařadit lehce i ostrou
chuť, neboť ta „odemkne“ póry
a horko se dostane ven. Tato chuť je
proto typická pro tropické kuchyně
plné chilli papriček, kde panuje velké
horko. 
Jídlo je vhodné připravovat neutrál-
ním způsobem (blanšírování, vaření
v páře, dlouhé a pomalé vaření) či
mírně ochlazujícím, kam spadá

odšťavňování, klíčení, vaření s ochla-
zujícími ingrediencemi (ovoce, klíčky,
houby), solení a nakládání. Grilování
třeba v létě vhodné není, neboť do
jídla dodává další jangová energie.
Například hovězí či zvěřinový steak
(sám o sobě horké povahy) rožněný
na ohni, to je už silně jangová kombi-
nace. Když už grilovat, tak na žu-
lovém kameni, kde se maso nevysuší
a zůstane krásně šťavnaté. 
Z čeho by se tedy mohl skládat letní
jídelníček?
Například z pohanky, amarantu,
kukuřice, čerstvých pšeničných klíč-
ků, těstovin, kuskusu, bulguru, fa-
zolek mungo, tofu, vodnaté zeleniny,
špenátu, kapusty, čekanky, rukoly,
mangoldu, listů pampelišek, listového
salátu, veškerého dozrávajícího ovo-
ce, jablek, hrušek, vodního melounu,
citrónu, limetky, brusinek, bezinek,
chryzantémy, máty, heřmánku, muš-
kátového oříšku, třezalky, levandule,
měsíčku, bazalky, tymiánu, mateří-
doušky, slezu, dobromyslu, chilli
papriček, kajenského pepře, čer-
stvého zázvoru, wasabi a černého
pepře. Vhodné je sem tam popíjet
zelený či jasmínový čaj, obilné kávy,
naředěné čerstvé domácí zeleninové
a ovocné džusy. Jinak pít převážně
vodu. Možno doplnit mátou, bio cit-
ronem či bio pomerančem nebo oříz-
nout kůru z normálních. 
Pohodové léto plné vyvážených
chutí! 

Michaela Janatová
terapeutka čínské medicíny
www.michaelajanatova.cz
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Správné řešení hlavolamů:
1. Autobus jede doleva. Nevidíte
dveře, protože jsou na druhé
straně autobusu.
2. Součet se rovná 12. Násobení
má přednost před sčítáním.
3. Číslo osm je předposlední
vpátém řádku odspoda.
Hádanka - pila. 

Má to zuby, 
ale nic to nejí.

OMALOVÁNKA

POHODOVÉ LUŠTĚNÍ

1. Jakým směrem tento 
autobus cestuje?

3. Najdi v řadě devítek 
číslo osm.

2. Jaký je součet těchto 
čísel?
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Filípku, proč ty se zajímáš o .................
................, ale nezajímáš se vůbec.......
.......................................

Kristiánek, 5 let

zábavné luštění
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...........u nás vyrobil
pan Miroslav Hrabal 
z Rožnova pod Radhoštěm.
Celková délka výrobku 
je 414 cm.
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